

CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Rio de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCIA

Año 1

Montevideo, Noviembre 15 de 1906

Número 43

ADMINISTRACION Y DIRECCION

SARANDÍ 78

Agente en Buenos Aires: Emiliano Estrada
CALLE CANGALLO N.º 411

SUSCRICION

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella a voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como mínimo, y diez pesos como máximo.

CUBA LIBRE aparece todos los domingos

GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancour
VICE

Bartolomé Massó

SECRETARIO DE GUERRA

Carlos Roloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

DE R. EXTERIORES

Rafael Portuondo

SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Carlos Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES

Fernán Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, Noviembre 15 de 1906

BOLIVIA RECONOCE

La beligerancia de Cuba

Los últimos telegramas de Secre, capital de esa noble república, anunciaban que la Comisión de Negocios Constitucionales, de la Cámara, había presentado un proyecto recomendando su pronto despacho, en el cual se reconocía lisa y llanamente la beligerancia de la República Cubana. Hoy el ministro español en Lima, Arellano, se ha puesto en viaje con dirección a Bolivia, a causa del movimiento que se ha operado allí en favor de la causa cubana, pues la Cámara se ha declarado favorable al proyecto y tratará sobre tablas este trascendental asunto.

El ilustrado y noble parlamento boliviano demuestra con esto que esa república no teme a España ni a su colectividad, y sabe interpretar la opinión del país, y de la América libre, contra los últimos vestigios del exequerado pendón de la conquista

en el nuevo mundo, que España quiere mantener aun, contra la voluntad de los pueblos y el derecho de gentes.

CUBA LIBRE, saluda eternamente agradecida al ilustre parlamento boliviano, por su patriótica e imparcial actitud, reconociendo la beligerancia de la República Cubana, cuyos hijos, combatientes y prescriptos, jamás olvidarán a Bolivia imparcial, generosa y altiva!

VERGONZOSO

Oh tempora, oh mores! dijeron los antiguos y nosotros los modernos también seguiremos exclamando; Oh tempora, oh mores! a fines de este siglo diez y nueve, que nos pasma con sus progresos, pero que nos avergüenza muchas veces con aberraciones increíbles.

Si nadie puede dudar que Cuba es en la actualidad el calvario de una redención institucional y política en cuya vía crucis no les quedará a los esbirros de una época que pasó, ni el consuelo de lavarse las manos como el celeberrimo Pilatos, tampoco podrá negarse que como toda regeneración, conmueve el orden establecido infunde esperanzas en un porvenir mejor y da espersion a los espíritus que no han sido carcomidos por la infamia y el paganismo político agonizante.

La prensa es la que refleja esas esperanzas; la que contribuye a inocular las ideas nacientes alentando a los redentores e hiriendo de frente a un pasado de barbarie, usurpador de un porvenir de civilización.

Se nos había manifestado que la prensa de Buenos Aires, o mejor dicho sus grandes diarios, obedeciendo quizá a este género de consideraciones, habían inaugurado una sección que como era natural creer, su propósito sería ocuparse de la detención debida de la gran cuestión americana de Cuba la única que puede en estos momentos dignificar la propaganda de cualquier publicación.

Con avidez ocurrimos a esos papeles y al observar en uno de ellos una serie de retratos, pensamos por de pronto que representarían los héroes de la revolución, sus precursores o a lo menos algunos de sus modestos soldados; pero imaginémosle cual sería la sorpresa que recibimos leyendo al frente de la sección: Los que viven de lo ajeno. UNA ESCURSION POR EL MUNDO LUNFARDO y otras iniquidades por el estilo!

¿Qué significas esto, por Dios? Qué relación podían tener esos títulos con esos retratos?... Nos encontrábamos con estupefacción nuestra al frente de la glorificación del crimen, de la publicidad detallada de las miserias de los perversos; de la popularidad de los presidiarios y de la enseñanza al pueblo esencialmente cosmopolita de un vocabulario sui generis del delito de un argot especial en cuyo conocimiento parecía hacerse gala de erudición!

Que bárbaros! fué nuestra primer exclamación, pero moderándonos y reflexionando un poco sobre lo que teníamos por delante, nos decíamos: ¿es posible que los diarios importantes de un pueblo civilizado traten en sus columnas de hechos semejantes? ¿es posible que La Nación y La Prensa, que, debemos suponer, refle-

jan los sentimientos de una nación tradicionalmente culta, exhiban en sus columnas las miserias que la escoria europea arroja como sedimento en el suelo inocente de la América? ¿Y es posible mayormente, que esos diarios se disputen la protección de esa escoria, publicando cada cual con los detalles más nimios las vergüenzas que irán a hacer las delicias de los bufarrones?

Hay que reconocerlo con tristeza. Pero de lo que hay que lamentar sobre todo es de la anarquía que tanto en las ideas del pueblo como en sus sentimientos produce insensiblemente esa propaganda malsana que origina el crimen.

Si hoy los diarios argentinos enaltecen las acciones de los lunfardos, los hemos visto ayer demostrar con delirio y con pasión sus sentimientos amorosísimos hacia la colectividad italiana, digna si se quiere, pero no por eso menos hastiada de recibir gratuitamente tanta manifestación de un amor tan puro como inocente.

Y que hemos visto después? A honorables damas argentinas patrocinando Kermeses a beneficio de los heridos de la guerra de Africa, creyendo quizá las distinguidas matronas que a los desgraciados heridos no les habría bastado las dadas remitidas ya con anterioridad por el mundo entero.

¿Ya los heridos cubanos de la revolución nadie se ha preocupado de mandarles un pedazo de pan, un trapo siquiera para resguardarse de la intemperie? Nadie! Las damas argentinas crearían desempeñar con dignidad su papel levantando suscripciones para los inundados de la Luna, para los antipodos heridos en los recientes terremotos... pero el cubano herido es maldecido por la América y que esta maldición sirva para infeccionar sus locuciones, exclaman los americanos!....

Oh tempora, Oh mores!

Nemo.

¿Hablan los Españoles (LOS DE MADRID)?!

Dice Mercantil Valenciano: «Triste semana la que terminó ayer. El ciclo de desgracias nos empuja con fuerza irresistible, y la catástrofe de hoy es siempre mayor que la de ayer y presagia la de mañana.

En Cuba la acción contra Maceo: 50,000 hombres nuestros no pueden destruir a las 2,000 horas de ese cabecilla—y 17 generales en combinación que no se encuentran; un desastre!

En Filipinas, la sublevación de una compañía en Mindanao, seguida de la matanza de peninsulares. En Africa los moros han muerto a muchos españoles. La Bolsa ha tenido una de esas oscilaciones terribles, que causan la miseria de millares de familias. Después de los 40,000 hombres que acaban de partir para Cuba, se prepara el envío de otros 40,000, y se añade que no será el último. En otro país la prensa hubiera pedido con enérgicas frases el castigo de los culpables de esta catástrofe. En España ni siquiera esto es posible, pudo en Francia escribirse La Débacle, pero no se pudo hablar en España de ninguna débacle, sin que el mundo se le venga encima al que tales cosas intenti.

MACEO VENCEDOR

Ya está el señor Don Valeriano Weyler en campaña!

Salió por fin de su escondite del palacio de la Habana.

El hombre ha partido pero por agua!

Weyler operará con 60,000 hombres divididos en diferentes columnas, y de la trocha de Mariel a Majana (que otros le llaman la trocha de Macana) ha sido reforzada con 15,000 hombres, sobre los 35,000 que obedecen al general Arolas!

Don Valeriano ha estado ocho meses largos, preparando el plan de campaña, levantando mapas, planos y croquis, pidiendo refuerzos, levantando fortificaciones, amontonando viveres, y escalonando tropas. Ahora todo está listo: 100,000 soldados veteranos, perfectamente armados y equipados, protegidos por grandes fortalezas, con telégrafos, teléfonos, caminos franqueables (ya se acabaron las lluvias) imprenta en campaña y una escuadra de 47 buques de guerra, han abierto la campaña, con el Marqués de Tenerife a la cabeza, y 27 generales mas, sobre el general Antonio Maceo, que opera apenas en un teatro de 4,500 kilómetros cuadrados, de la provincia de Pinar del Rio, atrincherado en las Sierras del Guzco, con un puñado de hombres.

Ya no dirán que Weyler ha emprendido precipitadamente esta campaña.

Todo ha sido preparado y calculado. En Madrid: están con la cara larguísima esperando las victorias de este nuevo Jerjes, que lleva infantería, caballería, artillería, marina, ingeniería, pero que le faltan dos cosas capitales, valor y talento.

Ya los gallegos escarmentados con tantas mentiras, están boquiabiertos y dudando, de la victoria prometida.

Nosotros hemos titulado a este artículo: "Maceo Vencedor" porque tenemos la seguridad completa que dentro de pocos días nos llegarán telegramas diciendo: "Los 100,000 soldados españoles que operan a ordenes de Weyler contra Maceo en Pinar del Rio, no han podido encontrar al enemigo. El Capitan General, atacado de fiebres, ha regresado a la Habana".

No hay duda: el orgullo español, que es lo único que les queda, será abatido para siempre en Pinar del Rio y Maceo, que hace tiempo está al lado de San Martín y Bolívar, en gloria y talento militar, decidirá de la suerte de esta segunda campaña de invierno, que será la última porque después no flameará mas sobre Cuba, el trazo rojo y amarillo de España.

LA SITUACION DE CUBA

Opiniones de «O Paiz»

Por el último correo llegado recientemente del Brasil, hemos recibido el importante diario «O Paiz» que ve la luz en esa, del cual extractamos los principales párrafos de un artículo referente a la cuestión de Cuba y en el cual censura el digno proceder de sus demás hermanas las repúblicas de América en la parte que ellas han tomado para librarle del pesado yugo que la oprime ha ya tiempo.

Se expresa en él muy abiertamente

tan heroicamente pleiteada por sus hijos contra un ejército cinco veces mayor.

Opina que «la metrópoli ya no puede vencer por la fuerza de las armas, que ya no puede hacer callar las aspiraciones de los revolucionarios, y que es preciso que entre en una faz de conciliación con ellos.»

Agrega que «a pesar de sus proclamaciones de indulto, de sus planes estratégicos de los refuerzos continuos enviados con bastante sacrificio por el gobierno español que a pesar de la pérdida de un buque cargado de armas para los cubanos, etc. etc. los insurrectos han ido de victoria en victoria, refiriendo los telegramas, las hábiles operaciones del insigne Maceo, que el mundo libre llama un verdadero paseo triunfal, con que los héroicos voluntarios de la independencia, consiguen rechazar las columnas de los más enérgicos militares españoles.»

Censura el fracaso del empréstito que Rotchild no pudo colocar y la baja de los títulos españoles, dos señales evidentes de que en los mercados financieros sufren fuerte baja la cotización del poderío de aquel reino.

Comentando el proceder de Europa y América en esta contienda, dice: «No es solo América, que por su noble espíritu de independencia, deplora esa guerra odiosísima de la metrópoli explotadora contra la colonia subyugada; no hay hoy en el viejo mundo espíritu culto y noble que no reconozca la insensatez de esa lucha y que no haga votos por la independencia de los héroes cubanos. Estos ya obtendrán esta gloriosa victoria: convencerán a las sociedades Europeas del riesgo que corren yendo a emplearse en las manos del gobierno español, en los servicios militares para la conservación de su dominio colonial gravemente amenazado.»

Y concluye con esta entusiasta reflexión: «¿Quién no ve que es tarde para la contricción, que los revolucionarios prestigiosos y fuertes nada conceden y que en breve debe sonar en la historia la hora del nacimiento de una patria más, de Cuba libre; vengada gloriosamente de una tirana y secular opresión? Dése por feliz la monarquía española, sino tiene más que perder que la isla opulenta que con tanta torquedad y tanto sacrificio quiso guardar.

Causas generales de la independencia de un pueblo

LA REVOLUCIÓN DE CUBA [1]

Los hechos ocurridos en la estrella grande del Caribe y los acontecimientos de 1810 en nuestra patria tienen una interpretación tan semejante que se puede decir común, tocante tanto a la independencia de la República Argentina, como a la de los Estados Unidos como a las de las demás naciones americanas.

¿Cuál es esa interpretación? ¿Como interpretáis el 25 de Mayo de 1810, como el 10 de Octubre de 1808?

¿Como el primer grito que el oprimido lanza al mundo protestando de la tiranía del opresor? ¿Como la iniciación de una idea sublime que ocupa la mente de una comunidad de hombres? ¿Como la adopción de un pensamiento noble cuya realización hanse todos propuesto seguir tenazmente? Sí.

A medida que los pueblos envejecen sus costumbres se tornan más cuitas, sus ideas más razonables, sus conocimientos más ilustrados: su civilización avanza, y un miserable villorio se transforma en una ciudad adelantada y progresista.

Un campo, era, cien años ha, lugar de oscuras selvas u ofensivos pantanos, sus habitantes eran, ya crueles é incivilizados indios, ya bestias feroces.

Hoy ese campo es una pradera deliciosa y bella. El sol ilumina y calienta la tierra que se ve adornada de hermosas espigas en lugar de hallarse infestada por las aguas estancadas y permanentes del lago. Le habitan hombres trabajadores, hombres cultos é ilustrados; pacen sus yerbas hermosos y útiles animales domésticos reemplazando á las bestias sanguinarias de un siglo atrás. He ahí la obra de la civilización.

Este progreso ha sido transmitido al suelo por personas cuyo nombre perpetuará la historia: ellas, cual los padres educan á sus hijos han sacado á las tierras feraces de su virginidad primitiva.

Mientras ese campo en su adolescencia necesitaba de los consejos y tratamientos de su dueño, los ha recibido gustoso y ha visto morir sobre su suelo á sus civilizadores, ha contemplado el nacimiento de sus hijos y á estos ha alimentado con el producto de su cultivo.

A medida que su estado de progreso avanza, con él, una y varias generaciones de seres humanos han encontrado por patria ese suelo y como tal le han amado y perpetuado ese amor patrio á través de los tiempos.

Llegada la hora en que la civilización del campo consta á sus hijos estos creen oportunidad entonces, FIGURAN CON EL BANGO CORRESPONDIENTE A OTRAS TIERRAS QUE, CUAL LAS QUE FORMAN SU PATRIA, HAN GOZADO DE LAS MISMAS VICISITUDES QUE ELLA. Esas tierras no tienen por dueño más que á sus hijos, á los hijos que han alimentado.

¿Porqué entonces, preguntan los que tienen por cuna esos campos, porque no somos sola y absolutamente dueños de nuestra patria?

¿Porque otros, que no han nacido en ella, que no la aman como nosotros, la oprimen y la guían cuando para tiranizarla no tienen derecho y para conducirla por el camino de la civilización somos los únicos legítimamente destinados?...

He ahí, lector, como comprendo el desarrollo de una colonia no solo en civilización sino también en ideas mejores acerca de su personalidad. El ejemplo que he sugerido pretendiendo tomar como causa común de toda independencia y toda lucha por la libertad, me parece estar bien aplicado tratándose de la revolución cubana.

¿No se halla Cuba en disposición, en condiciones suficientes para constituirse en nación independiente? Sí. Y por eso es que el 10 de Octubre de 1808 comprendiéndolo los hijos de esa perla del mar de las Antillas, expusieron al mundo sus intenciones y no accediendo España á sus pedidos justos y consecuentes pusieron en práctica lo que antes hubiera sido un proyecto y que en esos momentos era una firme resolución.

(1) Composición leída en el Colegio Nacional de Buenos Aires por el alumno de 4.º año Ignacio Albarracín.

DE CUBA LIBRE

Playas de Cuba (Pinar del Río) Septiembre 8 de 06.
Sr. Director de La República Cubana.
Paris.

En momentos para mí de grata satisfacción, hallándome en las tierras libres de la patria cubana, redacto para su valiente periódico esta mi primera correspondencia, que lleva las últimas impresiones de un desembarco que, con la buena estrella que siempre ha guiado los pasos del mambi, acabamos de realizar después de una feliz travesía. Así cumpto con el honroso encargo de comunicar á «La República Cubana» estos actos militares que se relacionan con las operaciones de guerra dirigidas por ese terror de España que se nombra Antonio Maceo.

Comisionado por el General, abandoné la vida del campamento para ir á la tie-

rra americana, con una comisión que, gracias á la buena voluntad de la Delegación de Nueva York, he podido desempeñar, saliendo airoso en mi cometido. En uno de los pueblos del Sur de los Estados Unidos, un pueblo como todos aquellos dignos y hospitalario—estuve con mis compañeros de expedición hasta que pudimos hacerle una jugada á la Diplomacia española, que en esta ocasión, como en otras muchas, no ha servido más que para demostrar su insuficiencia.

Al fin, pudimos salir bajo las órdenes del general Rius Rivera, jefe prestigioso que en la epopeya de los diez años supo hacerse digno entre los dignos y valiente entre los valientes. Yo ocupé el puesto—que me honra—de segundo jefe de la expedición; y no solamente me esfuerzo en cumplimentar las órdenes del general que me dirigo, si que también me siento orgulloso al lado del personal idóneo y distinguido que nos acompaña: una juventud inteligente y animosa.

Un representante de la Delegación Urbana un hombre que ya no necesitaba, porque tiene una historia que le honra y le enaltece—el Sr. Joaquín Castillo y Duany—nos ha traído hasta aquí, donde está el puesto de avanzada; y apenas hemos estrechado su cariñosa mano de amigo, y como patriota, nos ha dicho que retorna para volver pronto, con nuevos envíos de armas y pertrechos, á saludar las costas cubanas y dejar burladas las pesquisas de la aparatosa marina española.

Como cosa de novedad en esta guerra traemos un cañón fabricado bajo la dirección de la casa Dudley Simis-Defence Co; arma que por primera vez retumbará en el campo de batalla. Este cañón es de sistema neumático y lanza proyectiles con cargas de dinamita. Con esta máquina destructora, con la cual se concluirán las arrogancias de las fortalezas españolas, haremos grandes progresos. Tiene 2 1/2 pulgadas de diámetro y arroja un proyectil de once libras, cuatro de las cuales son de gelatina explosiva, compuesto químico tres veces superior á la fuerza de la dinamita número 1. Baste decir, en resumen, que son seis onzas de pólvora sin humo que causa la compresión del aire dentro de él, se arroja la bala, con toda eficacia y seguridad, hasta una milla de distancia. La dirección de este cañón esta confiada á un joven ilustrado, cubano distinguido, ingeniero civil educado en Francia y los Estados Unidos. Se llama J. R. Villalón, descendiente de una de las principales familias de Santiago de Cuba. El joven Villalón lleva á sus órdenes un personal escogido, artilleros ingleses y franceses, todos los que, bajo las enseñanzas de aquél, sabrán hacer buenos blancos.

Excuso decir la impresión favorable que encuentro al volver después de pocos días de ausencia, al teatro de la guerra. El Ejército Libertador está animado del más alto espíritu de disciplina; no hay entre los soldados de la independencia más que, un sólo ideal; la redención de Cuba; y todos como un solo hombre, con la fe en el triunfo de la santa causa que defendemos, van al combate valerosos y decididos.

Ahí tiene V, las últimas notas de un humilde soldado. Y termino, porque otros asuntos reclaman mi atención; ha sonado el clarín y vamos á marchar. Pero antes reitero mi ofrecimiento de volverle a escribir, dándole otros detalles.

Le incluyo la lista del personal que forma la expedición, hecha por mí en alta mar. Ahí verá V. el nombre del hijo mayor del general Gómez, joven de mucho mérito que viene á contribuir con sus esfuerzos á la obra digna de la independencia.

Y con un afectuoso abrazo que le envío desde aquí, me despido hasta la próxima, amigo y compatriota.

Raul Martí.

COSAS DE ESPAÑA

Anuncian los periódicos de Buenos Aires, que un transporte español, llegó á Port Saind, en el Canal de Suez, con procedencia de Filipinas, conduciendo 148 deportados, de Manila, todos desnudos, y en la miseria, habiendo muerto muchos á bordo á causa de las privaciones sufridas. Recien se les iba á vestir, para cuando entrasen á España, y eso, con el dinero confiscado á varios personajes filipinos.

España va á rebajar tanto de los mil millones de pesetas, que pidió como empréstito, que al fin se va á contentar con nada. Primero fueron los mil casabidos, después 400, en el interior, ahora son 250. Los cubanos dicen que no matarán las balas que comprará España con dinero de ese empréstito.

Ni lo de los doce pares de Francia, ni las hazañas de Don Quijote de la Mancha, ni lo de los tres mosquitos, que mataron á un elefante, lo llevaron á cuestras, y so lo comieron despues, quedándose con apetito, puede compararse con este telegrama que publica La Prensa de Buenos Aires, de 11 del corriente: Madrid Noviembre 10. Comunican de Manila que las tropas han derrotado una columna insurrecta fuerte de 4000 hombres, cerca de Montalban, los insurrectos tuvieron 200 muertos. Las tropas un herido leve y un contuso. De Blanco no digamos nada con 3000 atacó y venció á 25.000. El combate duró 7 horas; los españoles tuvieron 1 muerto y tres heridos. Los revolucionarios 850 muertos y 1589 heridos. ¡Jesucristo! Lo mismo decian los españoles en la guerra de la independencia sud-americana, y al final resultó que los echaron á punta de bayonetas!

Dice "El Productor" de la Coruña, de 3 de Octubre: En el poblado de Santa Fe al norte del Pinar del Río, dos fuertes columnas se las hubieron con el célebre Maceo. Los españoles triunfaron como siempre. Las bajas en ambos combatientes son considerables, según el telégrafo nada se dice que Maceo haya sido derrotado. ¿A que esto es otro Cacarajicara?

El Ministro de guerra español, general Azcárraga, ha preguntado al Ministro Duran de Buenos Aires, que lo informe cuando estará listo el buque que los connacionales de allí y Montevideo, regalarán á España, porque tiene necesidad de él. El señor Duran y Cuervo, ha pedido informes al señor Mendes de Andrés, quien llevado de su justo amor propio, no ha querido que otro le escriba la repuesta, y hace ya dos meses que la está redactando. Esperamos con ansiedad la notable pieza de ese eminente escritor, que es considerado con justicia un hombre muy ilustrado. (Entre sus compatriotas.)

Dice "El Correo" de Madrid: Cánovas, Navarro Reverter, Castellano y "La Epoca", llaman á nuestra situación *desahogada*.

Verdad que á la guerra, le llaman motín; á los ejércitos, grupo de fuerza; al despilfarro, gastos; á Weyler y á Blanco grandes generales; al precio de transportes á Cuba, módico estipendio; á la tiranía, gobierno; á la ignorancia, práctica; al áglio, operación, á los sobrinos y yernos de todos ellos, representantes populares, y á los amigos y paniaguados de todos ellos, funcionarios públicos—y á las derrotas, victorias. Llamando de esta suerte á todas las cosas, acabarán con el país.

Como punto final, y, novedad de bulto,

ahí va esta: Weyler salió a campaña contra Maceo.

NUNCA FALTA UN ROTO

Para un descosido

CARTA DE WEYLER

Dice *El Siglo* del 12 en su edición de la tarde.

El general en jefe de las fuerzas españolas que operan en Cuba, ha mandado una carta a Montevideo.

Don Valeriano, le escribe a don Salvador, enojado contra el doctor Valdés García.

Don Salvador Torrens, entonces le manda la interesante epístola al diario católico que, como se sabe, es propagandista de la causa de los españoles en la Isla de Cuba.

Dice así la carta del jefe español:

«El general en jefe del ejército en la Isla de Cuba.—Particular.

Señor don Salvador Torrens.—Montevideo.—Muy señor mío: Doy a usted las gracias por su atenta en que me da detalles de ese doctor Valdés, autor del infamante escrito que usted me incluía.

«Dichos escritos calumniosos, no me causan ninguna impresión y no me preocupan absolutamente nada, creyendo que ninguno de ellos es acreedor a los honores de una refutación.

«Agradezco sus buenos deseos de que se presente el cabecilla X... pero estoy dispuesto a no intervenir para nada en la presentación de los cabecillas y a no admitir condiciones de ninguna clase. Todos los que se presenten han de ser por su espontánea voluntad, garantizándoles la libertad, si no están sujetos a los tribunales por delitos comunes, y facilitándoles que fijen la residencia en el punto que elijan,

«Se reitera de usted, atento servidor.—Valeriano Weyler.—Habana, 7 Octubre 1896».

Ya ven pues nuestros lectores que a Weyler, el hombre mas perverso del Universo—indigno de vivir entre los humanos, según la frase del Senador Scherman, no le falta un digno amigo en Montevideo que le tiene al tanto (hemos de suponer que gratis et amore) de lo que pasa en la tierra de los orientales, y que le da detalles de ese Dr. Valdés, que puede dar gracias a la Providencia de no estar al alcance de las garras de la hiena.

Pero la carta de D. Valeriano contiene un error capital, que vamos a demostrar para el mejor esclarecimiento de los hechos.

En primer lugar, suponiendo que su Excelencia hablar de escrito infamante se refiere a la hoja anexa a *Cuba Libre* que publicamos con el título LOS CRIMENES DE WEYLER, debemos advertirle, aunque es de creer que no lo ignora, que ella no relata sino lo dicho por el senador Scherman en el Congreso Americano al discutirse la moción de *Beligerancia* teniendo por auditorio al mundo entero que estaba pendiente de aquella discusión, y, que por ende, ese Dr. Valdés no es autor principal del delito sino cómplice.

Y en segundo lugar, que estamos persuadidos de que ya no hay quien sea capaz de infamar a Don Valeriano, ni de hacerle perder lo que no tiene.

Se explica perfectamente que el violador de mujeres cubanas y el asesino de ancianos y niños, se rehuse a refutar escritos donde se le exhibe de cuerpo entero con todos sus monstruosos hechos, porque reputaciones tan universales como la suya o historia tan conocida como la de Don Valeriano Weyler, no se discuten.

Don Salvador, el corresponsal y amigo de Dn. Valeriano, desea la presentación de los cabecillas X, Z, y X Z, dándole a Valeriano ocasión para un auto bomba:

nosotros, mas modestos en nuestros deseos, solo ambicionamos que Don Valeriano se deje ver la cara de cerca, pero muy de cerca, por Antonio Maceo, que tiene que decirle al oído algunos encargos póstumos de varios amigos.

Podría aprovechar su paseito a Pinar del Río para recibir a aquellos encargues, pero que se ponga cerca porque Maceo a fuerza de mandar cargas al machete está algo ronco y si se coloca a veinte leguas no lo va a poder oír.

REPORTAGE

Al General Roloff en Nueva York

—¿Qué cree Ud.— le pregunté yo — de esos 40,000 hombres?

— Son los últimos esfuerzos de España.

— Y producirán resultado satisfactorio para los españoles?

Sonrió débilmente, y me dijo:

— No cambiarán en nada la situación.

Habrán algunos encuentros más, y será todo si llegaran a mandar hasta 50 ó 60,000

hombres de modo que reconcentraran en Cuba un ejército de 350,000 entonces

nosotros nos dividiríamos en guerrillas y no operaríamos, como hacemos ahora, en grandes masas. Nuestra situación es inextinguible.

— ¿Y Maceo, cree Ud. que se verá comprometido?

Volvió a sonreír.

— Setenta y cinco mil soldados españoles — respondió — no podrían conquistar al general Maceo en Pinar del Río.

— ¿Hay mucho entusiasmo, general? — le pregunté cambiando el giro de la conversación.

— Lo ha habido siempre y ahora es indescriptible. Nuestras provisiones son las mejores. Hemos llevado la guerra, a donde hemos querido; el país entero está con nosotros, en el campo, en las ciudades de Cuba y en el extranjero. Tenemos la fuerza moza, el derecho y la justicia... y el machete en la mano, añadió con su placida sonrisa de siempre.

Con el esfuerzo que nos ha llegado, el general Gomez hará mucho; — (noté que dijo: «el general Gomez hará mucho», y no *haremos* mucho) — cuando el general Maceo hizo su marcha hacia el Oeste, teníamos en toda la isla 400,000 cartuchos; hoy tenemos 4.000.000, y lo que es más, hasta el último rincón invadido por nosotros.

— Estos 4.000 rifles de las últimas expediciones serán, por consiguiente, muy útiles?

— Tanto, que representan todas nuestras necesidades del momento. Si pudiéramos llevar 50,000 fusiles, la guerra no duraría mas de tres meses.

Fijese usted, prosiguió después de una pausa, en la situación de nuestras fuerzas, con el general García en Oriente, Maceo en Occidente y Gómez en el centro para llevar la guerra a donde más le convenga. La situación de cada una de nuestras fuerzas es el resultado de un plan. Nada se ha hecho que no haya sido bien meditado, y hasta el movimiento mas insignificante obedece a un plan preconcebido.

Cuando el general Gómez escriba la historia de la campaña de Independencia, se conocerán las razones de ciertos hechos que han sido comentados diferentemente por los impacientes y por los ignorantes.

La obra de Gómez, es tanto más grande, cuanto que todos saben con cuántos cartuchos por soldados se hizo la invasión.

— ¿Y ahora qué piensa Ud. hacer, general? — le pregunté bruscamente.

Me miró con sus ojos pardos y sonriendo me dijo:

— Voy a saludar al Sr Varona. Hace mucho tiempo que le conozco de reputación y hasta ayer no le fui presentado.

Quiero hablar con el otra vez para aprender muchas cosas.

Y dándome la mano añadió:
— Ah! si pudiéramos poner en Cuba 50,000 rifles!

De *La Republica Cubana*.

PERFILES LITERARIOS

Ha llegado a nuestra mesa de redacción un precioso tomito en dieciséisavo primorosamente impreso y grabado en los talleres de Luis Peña y con el título que encabeza estas líneas.

Su autor don Juan F. Piquet ha logrado a no dudar su objeto, pues presenta en la obra los perfiles de doce de los representantes de nuestra naciente literatura con rasgos característicos y brillantes que demuestran en él, al par que espíritu de imparcialidad y justicia muy laudable, dotes poco comunes de condensación literaria.

Noticias de la guerra

Los Generales Weyler y Blanco en campaña

Ha sido pa pior

Por fin el telégrafo comunica que los generales Blanco y Weyler habian salido a campaña.

Pero ¡Santo Dios! Valiese mas que no hubieran salido!

Ha sido salir los famosos generales a campaña y llover calamidades sobre sus respectivos ejércitos.

El general Blanco en *Imus* en la Provincia de Cavite (Filipinas) ha llevado una felpada mayuscula y queda esperando refuerzo para dar ocasión a los rebeldes a que repitan

El general Weyler ¡Válganos las once mil virgenes! y que sombra negra tiene esa flora. Apenas sale zas! herido gravemente en un muslo el general Echagüe, heridos 6 oficiales y heridos tambien 62 soldados. Estos llegados a la Habana y confesados por la Agencia oficial, que lo que es incontesos vaya V. a adivinar.

El objetivo del momento para Weyler es cercar a Maceo en la sierra de Cusco. Allí aglomera columna tras columna; allí hacen acto de presencia obligada Fernandez, Velazco, Aguirre, Echagüe (a quien ya Maceo dió de baja), Melguizo y todos los escarmentados, con autoridad.

Se vigilan los pasos, se cierran los desfiladeros, se está ojo avisor y oído alerta por temor de que el movimiento de una rama, el rodar de un cascajo, sea la señal de la aparición de Maceo.

Weyler, que no las tendrá todas consigo, no come ni duerme y en tro trago y trago de ginebra espera inquieto el momento fatal.

Cuidado don Valeriano! No se fie del mulato; que V. lo conoce de hace años y sabe como las gasta. No confie en los 80,000 hombres de que dispone en Pinar del Río, porque son gallos huidos. Mucho ojo!

Dentro de pocos dias nos llegaran telegramas estupendos de grandes victorias españolas; pero aconsejamos a nuestros lectores que los pongan en cuarentena y los desinfecten, porque ya conocemos la fidelidad en las noticias que usa la agencia oficial de informaciones.

Si llega un telegrama anunciando la muerte de Maceo tomense una copa de champagne porque es señal segura de las palisas núm. 1.

Con la noticia de la salida Weyler coincide la de que el general Calixto García anda desalojando a los españoles de

las pocas fortificaciones que les quedan en el interior de Puerto Príncipe.

El telegrama nos relata la rendición de la ciudad y ciudadela de Guaimaro con toda su guarnición y pertrechos, siendo como de costumbre puestos en libertad los prisioneros.

Y nuevos telegramas anuncian que el general García se dirige a la plaza fortificada de Coscorro para atacarla.

A última hora se nos comunica que en Buenos Aires se ha recibido un telegrama anunciando que Weyler está herido.

¡Que lástima hombre!
¡Que lástima que el tirador no haya estado mas acertado!

NOTICIAS GRAVES

Las medidas preventivas contra buques americanos

Comunicación de la Cancillería de E. U.

Possible intervención de la Inglaterra

NUEVA YORK, 13.—Los diarios *Sun* y *Journal* han recibido hoy telegramas de Washington, asegurando que Mr. Olney, secretario de estado, ha notificado al gobierno español que Estados Unidos considera injustificadas las trabas impuestas a los buques norteamericanos que por motivos de comercio llegan al puerto de la Habana.

La nota de Mr. Olney termina con una afirmación perentoria de que Estados Unidos no está dispuesto a tolerar por mas tiempo esas imposiciones en contra de los buques de esa bandera, que constituyen una excepción desdolorosa para ellos.

Ha causado gran sensación la publicación de esta noticia, y hay ansiedad para conocer el desenlace.

LONDRES, 13 En el acto de conocer la noticia sobre la comunicación dirigida por Mr. Olney a la cancillería española, gobierno de S. M. B. telegrafió a su embajador en Washington, Sir Julian Pauncefote, a fin que interponga los buenos oficios de la Gran Bretaña con el objeto de impedir una ruptura entre España y Estados Unidos.

Cuba y Estados Unidos

Opinion del "Times"

LONDRES, 13 (6.25 a. m.)—El corresponsal del *Times* en Nueva York, en telegrama publicado hoy, dice lo siguiente:

«Renace con fuerzas la agitación en favor de los revolucionarios de Cuba. La opinión pública obligará al Gobierno de Cleveland a intervenir en la guerra, si España es incapaz de vencer o de arreglarse con los rebeldes.»

En su primer editorial hace el *Times* un estudio de la situación de Cuba, que termina con las siguientes palabras:

« Los insurgentes, a pesar de los enormes esfuerzos de España, son hoy más fuertes que nunca, hecho inexplicable pero cierto.»

LONDRES, 14—El «Times» de hoy publica un telegrama de la agencia Danziel que dice lo siguiente:

«Después del gran combate del jueves en Pinar del Río, el General Weyler se retiró a Cabañas, población marítima del norte de la provincia, donde las fuerzas de Antonio Maceo lo cercan.

Máximo Gomez apresura su marcha al oeste para unirse con Maceo.

No decíamos que las salidas de Blanco y Weyler era *pa pior*.

Sastreria de Mario Restano

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASI ESQUINA GABOTO

TODO EL MUNDO DANDY

Se fia a todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería a la par
En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casacas de última novedad, por ser recibidos directamente, aparte de las ventajosas condiciones de pago; un 30 o/o le rebaja en los precios esto es; siempre contarlo con un buen corte é inmejorable confección. olvidarse de visitar esta casa donde se viste bien barato y fiado.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

INDICADOR PROFESIONAL

- A**LBERTO PALOMEQUE, Abogado.—Estudio: Huzaingó 195.
- A**NACLETO DUFORT Y ALVAREZ, Abogado.—calle Andes, núm. 240.
- A**BEL J. PEREZ, Abogado.—ha trasladado su estudio a la calle Cerro, núm. 140.
- A**VAZQUEZ ACEVEDO, Abogado.—Estudio Mercedes núm. 30.
- A**LFREDO J. PERNIN, Abogado.— estudio Colonia núm. 222.
- A**NTONIO CARVALHO LERENA, Abogado, Estudio: Buenos Aires, núm. 71.
- A**NDRÉS LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 232 a.
- A**RTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista.—Calle San José núm. 66 a.
- A**LBERTO BIXIO, Fotografía.—calle San José, núm. 100.
- B**ASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 155.
- C**ARLOS A. FEIN, Abogado.—calle Rondeau 212.
- C**ARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 179.
- C**LAUDIO WILLIMAN, Abogado.—calle Cerro 146.
- C**ARLOS MARIA DE PENA, Abogado, estudio: Rincon 86—Domitillo Uruguay 133.
- D**r. ALFREDO GIRIBALLI, Médico-Cirujano, calle Rio Negro, núm. 242.
- D**r. R. VALDÉS GARCIA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.
- D**r. ENRIQUE POUY.—ha trasladado su consultorio a la calle Uruguay 388 (esquina Cuareim). Se dedica solamente a las afecciones de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes de 1 a 3.
- D**r. CANABAL, Médico-Cirujano, Sifiliógrafo, Uruguay 219, esquina Queguay. Consultas de 1 a 4, a excepción de los jueves y domingos. De 2 a 3, para enfermedades del estómago.
- D**r. MANUEL QUINTELA, Se dedica exclusivamente a las afecciones de los oídos, nariz y garganta. Ha trasladado su consultorio a la calle Queguay 259, Consultas todos los días de 1 a 3, excepción de los jueves y domingos.
- D**r. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano.—calle Yí núm. 176.
- D**r. ALFREDO NAVARRO, Ex interno, laureado de París. Se ocupa especialmente en las enfermedades de señoras, y del aparato genito-urinario, calle Cerro núm. 32.—Consultas de 1 a 3 p. m.
- D**r. PEDRO REGULES, está en las enfermedades de asEspectral, riñones, vejigas, etc., y médico de las niñas venéreo-sifilíticas en el Hospital de Caridad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio a la calle Uruguay núm. 18a, entre Ciudadela y Florida.
- D**OMINGO ARAMBURÚ, Abogado.—PEDRO ARAMBURÚ, Procurador, calle Cerro núm. 157.
- E**DUARDO BRITO DEL PINO, Abogado.—calle 25 de Mayo núm. 133 y Rincon 213, 2.º piso
- E**DUARDO ACEVEDO, Abogado.—calle Treinta y Tres, núm. 194
- E**VARISTO G. CIGANDA, Abogado.—Huzaingó, 195 y Uruguay 289.
- F**RUCTUOSO L. PITALUGA, Abogado, calle Misiones, núm. 218.
- G**ONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.
- G**REGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.
- J**OSÉ SIENRRA y CARRANZA, Abogado.—Washington núm. 107.

IMPRESA «LA NUEVA CENTRAL»

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARATISIMOS

CIGARRILLOS EL ALERTA FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, que a más de la baratura está el buen tabaco, que no admite competidor. Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse a la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

À LOS ALMACENEROS

VINO ESPECIAL DE VALDEPEÑAS

EN DEPOSITO 8 CENTÉSIMOS LITRO, DESPACHADO 10 CENTÉSIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NUMERO 130 y 136
REMATE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar almacén ferretería etc. Todos los martes de muebles en general.

Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos muebles propiedades y mercaderías en general.

CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443
Depósito de bienes muebles
Remates semanales en sueasa

LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA
EN MÁQUINAS DE COSER

Gran taller para composuras a precios módicos. Aceite garantido para máquinas de coser. Variado surtido en sedas, hilos agujas, y otros artículos del ramo

Codina y Segú
103—CALLE 18 DE JULIO—103

EL VOLCAN

PRIMER SOMBRETERIA NACIONAL
De sombreros de todas clases
ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FIELTRO

DE DOMINGO RINALDO

Además de atender la casa a los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductoras.

CALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 16
MONTEVIDEO

ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA GONORREA

RAPIDA Y SEGURA

Se garante que es inofensiva y que no causa estreñecidos, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodigioso para curar radicalmente toda clase de fiejos antiguos ó recientes gota militar etc., Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sud.

Preparado por do la Balze y Cia. New-York Buenos Aires. De venta en todas las farmacias. Precio del frasco: 0.70 cts. Único depósito en el Uruguay: Botica Popular Homeopática de J. CA TRELLO.

Calle Arapey número 132

MONTEVIDEO

Resturant y Café Imperial

Frente al Teatro Solís

No olviden que a más de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y manteca 12 centésimos

MANUEL ALLENDE

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de la compra y venta de frutos del país, compra y venta de campos compra de mercaderías, colocación de dinero sobre hipotecas, consignacion y despacho de mercaderías de tránsito y demás raciones comerciales.

Escritorio: Rincon núm. 216

Academia Mercantil

Dirigida por el Profesor y Contador público

TOMAS RAMONI

CLASES ESPECIALES DE PREPARACION PARA EL COMERCIO

Repases de las asignaturas exigidas para regresar en la Universidad y cursos generales para Contador público, en arreglo al programa universitario.

258 - Calle Cerrito—

MONTEVIDEO

Vinas americanas

Encontrando en Europa nuestro socio el señor de Antonio Ricart, ofrecemos a los señores viticultores de las mejores variedades de vides Americanas resistentes a la filoxera, ya sean sarmentales (arbustos) y ligeros, las que serán elegidos para toda clase de terrenos. Podemos garantizar con el testimonio de personas respetabilísimas como el doctor don (A) os Barro, don Miguel Favaro, señores Frugoni los don Antonio Piria, don Jesus Mendez Alcain, don José A. Mendez, don Aurelio Cuenca (Salto), don Benjamin D. Mauton (Colonia), don Marcelino Puig (San Ramon) y otra infinidad. • viticultores, que las vides introducidas por nuestro intermediario el año pasado procedentes del CENTRO VITICOLA AMPURDANES, no han perdido un 5 o/o. — Referente a precios, garantimos que en cualquier otro establecimiento de su género y 50 o/o mas que lo que se cobra por las del país. Se remiten precios y catálogos a quien lo solicite.

Para más informes dirigi se a sus únicos

go tes.

RICARDO T. ROSA C.

Rincon, 264

Pabellón Podestá-Scotti

Calle Mercedesesq. Queguay

Funcion todas las noches

Trae un repertorio completamente nuevo para Montevideo, los que se irán poniendo en escena.

Precos bajos

VER LOS PROGRAMAS

MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Estado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las batallas, fortalezas, la tropa militar, territorio militar y poblacion se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuário», 18 de Julio Galli y Ca., Barreiro y Ramos, 25 de Mayo y Bacchi Sarandí al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes.